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KUNTIEN HARKINNANVARAISEN VALTIONOSUUDEN KOROTUKSEN HAKEMINEN VUONNA 2020
KUNTA: Lestijärven kunta
YHTEYSHENKILÖ (NIMI, SÄHKÖPOSTI JA PUHELINNUMERO):
Esko Ahonen, kunnanjohtaja

esko.ahonen@lestijarvi.fi
puh. 050-3823201
HAETTAVA SUMMA, €: 700 000 
JOS ON SAATU HARKINNANVARAISTA KOROTUSTA VUONNA 2019, NIIN SEN KÄYTTÖTARKOITUS OLI: 
Saadulla korotuksella paikattiin vuoden 2018 SOTE-menojen kasvun ja verotulojen voimakkaan vähenemisen vaikutuksia kunnan talouteen vuonna 2019.
HAKEMUS:
1. KUNNAN YKSILÖIDYT TALOUSVAIKEUDET, JOIHIN HAETAAN HARKINNANVARAISTA VALTIONOSUUDEN KOROTUSTA SEKÄ PERUSTELUT, JOTKA OSOITTAVAT EM. VAIKEUDET POIKKEUKSELLISIKSI TAI TILAPÄISIKSI. LISÄKSI YKSILÖITYNÄ TALOUSVAIKUTUSTEN AJANKOHTA JA EUROMÄÄRÄINEN VAIKUTUS KUNNAN TALOUTEEN. KORONAKRIISIN AIHEUTTAMAT KUSTANNUKSET JA TULONMENETYKSET ERITELTYINÄ KOHDASSA A:
A: Sote-menojen osuus oli vuonna 2019 noin 3,5 miljoonaa euroa, mikä oli 44,9 % kaikista käyttötalouden menoista. Osavuosikatsaus osoittaa, että Sote-menot tulevat olemaan vuonna 2020 likimain samansuuruiset kuin vuonna 2019. Osavuosikatsauksessa ei kuitenkaan vielä käy ilmi koronan ensimmäisen aallon vaikutukset sote-menoihin. Lopullista kustannusta on tässä vaiheessa vaikea arvioida, koska pandemian toinen aalto tekee vasta tuloaan Suomeen ja Keski-Pohjanmaalle eikä loppuvuoden tilannetta voida ennakoida sen takia kovin hyvin. 
B: Koulun rakentaminen on aloitettu syksyllä 2019, kun vanha koulu jouduttiin purkamaan sisäilmaongelmien takia. Koulu oli tarkoitus rahoittaa leasing-rahoituksella, mutta rahoituksesta myöhästyttiin Kuntarahoituksen pidettyä hanketta liian suurena. Rakentamisen rahoitusta on hoidettu toistaiseksi kuntatodistusohjelman lyhytaikaisella lainalla, jota on nyt kuluvan vuoden aikana nostettu Kuntarahoitukselta luoton enimmäismäärä eli 3.000.000 €. Normaalitilanteessa tätä lyhytaikaista lainaa käytettäisiin poikkeuksellisiin kunnan taloutta rasittaviin menoihin esim. SOTE-menojen ylityksien tilapäisiin korjaamisiin.
Kunnan lainakanta 31.12.2019 oli 3702 €/asukas (vuoden 2018 lopussa 2407 €/as) ja 30.6.2020 se oli noussut jo 6493 €/asukas. 
C: Vuoden 2020 tilinpäätös tulee olemaan alijäämäinen johtuen toimintatuottojen ja verotulojen vähenemisestä. Taseessa on 1.1.2020 käyttämätöntä ylijäämää 399 903 €, mutta vuoden 2020 lopussa taseeseen tulee kertymään alijäämää.  
2. KUNNAN OMAT TOIMENPITEET POIKKEUKSELLISEN TAI TILAPÄISEN TALOUDELLISEN TILAN KORJAAMISEKSI (ESIM.: VEROPROSENTTI, TAKSAT, LAINOITUS TAI MENOSÄÄSTÖT): 
A) JO TOTEUTETUT TOIMENPITEET:
Koulun rahoittamiseksi on käyty lainaneuvotteluja, jotka saadaan päätökseen heti, kun YIT:lta saadaan todistus hankkeen myynnistä.

Viemäri- ja vesitaksoja on tarkistettu vuodelle 2020 ja niitä tullaan tarkistamaan myös vuodelle 2021

Kiinteistöveroprosenttien tarkistus on tehty vuodelle 2020 ja veroprosentit tullaan tarkistamaan myös vuoden 2021tulevassa talousarviossa.
B) TULOSSA OLEVAT JA PÄÄTETYT TOIMENPITEET:

Kuntaan on suunnitteilla yhteensä 81 tuulimyllyn rakentaminen. Kaikille myllyille on myönnetty rakennusluvat ja näistä saatava kiinteistövero tulee kaksinkertaistamaan kunnan verotulot. Hankkeen oli tarkoitus käynnistyä loppuvuodesta 2020, mutta koronapandemia lienee vaikuttanut myös tämän hankkeen toteutusaikatauluun. Hankkeen aloituksen varmistuttua pääsemme saattamaan loppuun uuden koulun pitkäaikaisrahoituksesta käytävät lainaneuvottelut pankin kanssa. 
Lestijärvi 18.8.2020
LESTIJÄRVEN KUNTA
Esko Ahonen
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