Sopimus kuntalain (410/2015) 54 §:n mukaisesta sopimuksesta viranomaistehtävän hoitamisesta sekä sopimuskohtien yksityiskohtaiset perustelut

Sopijapuolet
Tämän sopimuksen osapuolina ovat Halsuan kunta ja Lestijärven kunta. Halsuan kunta antaa sopimuksessa määritellyt tehtävät Lestijärven kunnan viranhaltijan hoidettavaksi. Sopijaosapuolina ovat Lestijärven kunta palvelun myyjänä ja Halsuan kunta palvelun ostajana. Palvelun tilaaja on Halsuan kunta ja palvelun tuottajana Lestijärven kunta.

Sopimuksen tavoitteet
Sopimuksen tavoitteena on ympäristösihteerin palvelun saatavuuden ja laadun turvaaminen Halsuan kunnalle.

Sopimuksen sisältö
Tällä sopimuksella Halsuan kunta antaa ympäristösihteerin tehtävät Lestijärven kunnan viranhaltijan hoidettavaksi.
Tehtäviin kuuluu:
· ympäristön tilan seuranta
· ympäristönsuojelun ohjaus ja neuvonta
· jätehuollon valvonta
· ilmansuojelulaissa ja vesilaissa määrätyt tehtävät
· meluntorjunta
· kemikaalivalvonta
· luonnonsuojelun edistäminen
· maastoliikennelain mukaiset tehtävät 
· ympäristölupien käsittely ja valvonta
Ympäristösihteerin virka on osa-aikainen virka, osa-aikaprosentti 60. Viranhaltijan työpanos jakaantuu sopimuskuntien välillä siten, että viranhaltija työskentelee 50 % työajasta Halsuan kunnassa ja 50 % Lestijärven kunnassa.
Ympäristösihteeri on tavoitettavissa ostajakunnassa parillisilla viikoilla keskiviikkona ja parittomilla viikoilla maanantaina ja tiistaina. Mahdollisista muina päivinä sattuvista kiireellisistä tarkastuspäivistä ja - käynneistä sovitaan erikseen tilanteen mukaan.

Tehtävien hoidon seuranta
Seuranta- ja valvontavastuu sopimuksessa määriteltyjen tehtävien hoitamisesta kuuluu Halsuan kunnalle, joka luovuttaa sopimuksessa määritellyt tehtävät Lestijärven kunnan viranhaltijan hoidettavaksi.
Kuntalain 54 §:n edellyttämänä tehtävien hoidon seuraamiseksi järjestetään vuosittain seurantakokous. Kokouksen koollekutsujana toimii Lestijärven kunta.

Kustannukset
Tässä sopimuksessa tarkoitettujen tehtävien hoitamista koskevien kustannusten laskutusperusteena käytetään Halsuan kunnan tarvitsemaa työmäärää 6 päivä/kuukausi Halsualla. Halsuan kunnan kustannus on 1101,97 €/kuukausi, sisältäen työaikaa 43,5 h/kk, lisätunnit 14,50 €/tunti. Hinnat alv 0 %. Hintoihin lisätään voimassa oleva arvonlisävero ja laskutuslisä 5 % laskun loppusummasta.
Halsuan kunta vastaa ympäristösihteerin matkakuluista Lestijärvi-Halsua-Lestijärvi matkoilta sekä normaalien virkamatkojen osalta. Ympäristösihteeri on tavoitettavissa ostajakunnassa parillisilla viikoilla keskiviikkona ja parittomilla viikoilla maanantaina ja tiistaina. Mahdollisista muina päivinä sattuvista kiireellisistä tarkastustehtävistä ja - käynneistä aiheutuvat matkakustannukset laskutetaan erikseen.
Halsuan kunta osoittaa viranhaltijalle työhuoneen ja asianmukaiset toimisto-, puhelin- ja it-laitteet. Palvelun hintaa tarkastetaan kalenterivuosittain kunta-alan virkaehtosopimuksen mukaisesti.
Tehtävien hoitoon käytettävästä työajoista pidetään tuntilistaa, samoin matkakorvauksista. Tuntiveloitukset korvataan työajanseurannan ja matkakorvaukset ajopäiväkirjan mukaisesti.

Laskutus
Myyjäkunta laskuttaa ostajakunnalta toteutuneiden työpäivien mukaiset kustannukset kuukausittain, kunkin kuukauden viimeisenä työpäivänä.
Palkkio laskutetaan kuukausittaisen työkertymän mukaan kerran kuukaudessa. Maksuaika on 14 vrk, viivästyskorko on korkolain mukainen.

Viranhaltijan työsuhde
Ostajakunnassa toimiessaan viranhaltija toimii ostajakunnan hallinnon ja ohjauksen alaisena sekä noudattaa sen antamia sääntöjä.

Vahingonkorvaus
Kunta, jonka tehtäviä viranhaltija kulloinkin hoitaa, on vastuussa aiheuttamastaan vahingosta kolmannelle osapuolelle.
Mikäli sopimuksen voimassaoloaikana sairaustapausten tai vastaavan ennakoimattoman tapahtuman johdosta palvelun tuottaminen on mahdotonta, ei myyjä ole korvausvelvollinen palvelun ostajalle.

Erimielisyyksien ratkaiseminen
Tästä sopimuksesta johtuvat erimielisyydet pyritään ratkaisemaan kuntien välisin neuvotteluin. Jos yhteisymmärrykseen ei päästä, erimielisyydet ratkaistaan hallintoriita-asiana alueellisesti toimivaltaisessa Vaasan hallinto-oikeudessa.

Tietoturva
Henkilötietoja käsittelyssä noudatetaan EU:n yleistä tietosuoja-asetusta (2016/679).

Sopimuksen muuttaminen ja tarkistaminen
Muutokset ja lisäykset tähän sopimukseen on tehtävä kirjallisesti, jotta ne ovat päteviä. Sopimuksen sisältö voidaan tarkistaa kerran vuodessa.

Sopimuksen voimassaolo ja irtisanominen
Tämä sopimus tulee voimaan sen jälkeen, kun sekä Lestijärven että Halsuan kunnanhallitukset ovat sen käsitelleet. Sopimus on voimassa toistaiseksi. Sopimuksen irtisanomisaika on 12 kuukautta ja irtisanominen tulee tehdä kirjallisesti.
Mikäli sopimuksen voimassaoloaikana sairaustapausten tai vastaavan ennakoimattoman tapahtuman johdosta palvelun tuottaminen on mahdotonta, voidaan tämä sopimus purkaa välittömästi.

Muita ehtoja ja huomioon otettavia seikkoja

Kaikki tilaajakunnalta saatu ja työn aikana syntynyt materiaali luovutetaan työn päätyttyä tilaajakunnalle. Työn teossa syntyneet alkuperäiset asiakirjat ovat tilaajakunnan omaisuutta.
Kumpikin sopijakunta vastaa omalta osaltaan käytössään olevan ohjeistuksen mukaan toiminnassa kertyvien asiakirjojen ja tiedostojen arkistoinnista, salassapidosta ja tietojen annosta.
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