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ASIA
LESTIJÄRVEN KUNNAN LAUSUNTO HANNU-PEKKA HONKASEN VALITUKSESTA, JOKA KOSKEE LESTIJÄRVEN KUNNANVALTUUSTON PÄÄTÖSTÄ


10.09.2020 § 41 RAKENNUSTARKASTAJAN VALINTA


Lestijärven kunta vaatii, että valitus kokonaisuudessaan perus-teettomana hylätään.


Lestijärven kunnassa on useaan kertaan viimeisten vuosien aikana ollut rakennustarkastajan virka auki. Kun haku päättyi 22.06.2020 ei virkaan tullut yhtään hakemusta, joten hakuaikaa jatkettiin 14.08.2020 saakka. Määräaikaan mennessä saapui kolme (3) hakemusta. Virkaa hakivat Hannu-Pekka Honkanen Nivalasta, Kaisa Lehtinen Vetelistä ja Juha Timo Lappajärveltä.


Kaikki hakijat päätettiin haastatella 10.09.2020 erikseen tunnin välein. Haastatelijoina toimi kunnanhallitus, valtuuston puheenjohtajisto ja tekninen johtaja. Lisäksi virkansa puolesta olivat haatattelelussa läsnä kunnanjohtaja ja hallintojohtaja. Haastattelussa kunnanjohtaja esitti kaikille samat peruskysymykset. Peruskysymyksillä pyrittiin selvittämään suusanallisesti haastateltavaa henkilönä, koulutusta, soveltuvuutta työhön ja työyhteisöön sekä työkokemusta ja työkokemuksen laaja-alaisuutta.Tämän jälkeen oli luottamus-henkilöillä mahdollisuus esittää omia kysymyksiä. Jokaisen haastattelu kesti noin yhden (1) tunnin.

Ennen valintaa suoritettiiin ansiovertailu kaikista hakijoista. Ansiovertailussa otettiin huomioon neljä (4) ominaisuutta. joiden pohjalta suoritettiin hakijoiden pisteytys ja pisteytykseen osallistui kaikki haastatelijoina haastatteluun osallistuneet henkilöt. Nämä pisteytykseen vaikuttavat ominaisuudet olivat: rakennustarkastus kokemus, suunnittelu- ja valvontakokemus, haastattelu sekä henkilökohtaiset ominaisuudet. Ansiovertailussa pisteytyksen pohjana käytettiin hakemusta, CV:tä (ns. ansioluetteloa) ja haastattelussa tullutta vaikutelmaa hakijasta.

Tässä pisteytyksessä Hannu-Pekka Honkanen sai 2 pistettä, Kaisa Lehtinen 4 pistettä ja Juha Timo 5 pistettä. Yhteenlaskettujen pisteiden jälkeen Juha Timo katsottiin soveltuvaksi parhaiten Lestijärven kunnan rakennustarkastajan virkaan, joten valinta vietiin kunnanhallituksen kautta kunnan-valtuuston päätettäväksi. 


Saman päivänä 10.09.2020 oli kunnanhallituksen ja kunnan-valtuuston kokouset Ja niinpä Lestijärven kunnanvaltuusto kokouksessaan 10.09.2020 § 41 päätti perustaa rakennus-tarkastajan viran ja valita virkaan koulutuksen ja haastatelujen perusteella soveltuvimman hakijan diplomi-insinööri Juha Timon Lappajärveltä. Valinta oli yksimielinen ja varalle ei valittu ketään.

Kunnanvaltuuston kokouksessa § 41 perustettiin ennen rakennustarakatajan valintaa rakennustarkastajan virka, koska rakennustarkastaja/tekninsenjohtajan virat on eriytetty toisistaan.


Valituksen perustelut perustuvat olettamuksiin sekä epäluuloihin, jotka eivät pidä yhtä asioiden todellisen käsittelyn kanssa. Lisäksi valitusta perustellaan sillä, että valintatilanteessa olisi jätetty valisematta ylivertainen hakija, jollaisena valittaja itseään pitää.


Lestijärven kunta on suorittanut ja toteuttanut rakennustarkastajan valinnan ao. lakien (mm. Laki kunnallisesta viranhaltijasta) ja asetusten mukaan tekemällä vertailut sekä laatimalla ansiovertailun. Kunnalla on oikeus ja mahdollisuus valinta hakija, joka on soveltuvin ja paras henkilö avoinna olevaan tehtävään tai virkaan sekä täyttää hakuilmoituksessa olevat hakukritteerit. 

Näillä perusteilla kunnanvaltuusto 10.09.2020 § 41 valitsi hakijoista virkaan soveltuvimman hakijan eli diplomi-insinööri 
Juha Timon Lappajärveltä.

Näihin perusteluihin vedoten valitusta ei tule hyväksyä. Lisäksi toivomme pikaista käsittelyä, että saamme viran täytettyä vakituisesti.
Lestijärvi 17. päivänä marraskuuta 2020
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