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Lestijärven kunta 

Kunnanhallitus

Lestintie 39

69440 Lestijärvi
Viite 

Lausuntopyyntö 29.9. 2016 
Asia 

Lausunto tilaa Jokela 11:126 koskevaan ranta-asemakaavan muutos/laajennusehdotukseen. Lestijärven kunnan 29.9.2016 tekemään lausuntopyyntöön on liitetty 12.09.2016 päivätty asiakirja nimellä Ehdotusvaihe, Kaavaselostus – Lestijärven ranta-asemakaavan laajennus kortteli 261 sekä A3 –suuruinen kopio 12.9.2016 päivätystä kaavaehdotuksen kaavakartasta, joka on laadittu mittakaavaan1:5000.
Aiemmin Elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskuksen (Ely-keskus) ylitarkastaja Harald Zschauer on ottanut kantaa Lestijärven tilan Jokela 11:126 ranta-asemakaavan muutos/laajennusluonnokseen kunnan rakennustarkastajalle Teemu Jussinmäelle 9.5.2016 lähetetyssä sähköpostiviestissä. Sähköpostiviestissä pyydettiin kaavamuutokseen liittyvän luontoselvityksen tarkentamista mm. yhteydenotolla Ely-keskuksen luonnonsuojeluryhmään. Ely-keskuksen lausunto tilaa Jokela 11:126 koskevaan ranta-asemakaavan muutos/laajennusluonnokseen annettiin 24.5.2016.
Kaavan muutos/laajennustyö on edennyt kaavaehdotukseksi kaavan rakenteen muuttumatta rantarakentamisen osalta luonnosvaiheessa esitetystä. Ranta-asemakaavan ehdotus rantarakennusoikeuden lisäämiseksi Yli-Lestin kylän kohdalla alueelle, joka sijoittuu Lestijärven Jokelanlahden pohjukan jokisuiston läheisyyteen sisältää muutoksia Lehtosenjoen rantamaisemaan. Huomioitavaa on muutoskaavan jokirantaan suunnitellun loma-asuntokorttelialueen lyhyt etäisyys vastarannan loma-asutuskortteliin. Kaava muuttaa avoimen joen purkukohdan osittain lomarakennusten väliseksi raja-alueeksi ”erilleen” muusta virkistyskäyttöalueenvarauksesta. Suunnitelman mukainen loma-asuntorakentamisen laajentaminen kohdistuu umpeenkasvusta kärsivälle järven osalle. Rantojen loma-asutukseen liittyviä virkistys- ja veneilytarpeita voidaan tyydyttää ja ylläpitää erillisin rantaan ja sen kasvillisuuteen kohdistuvin toimin. Järven tilan kannalta tarkoituksenmukaisempaa ja taloudellisempaa on ylläpitää ja edistää näiden alueiden virkistyskäyttöä ohjaamalla ja tiivistämällä loma-asutusta rannoille, joissa kyseiset hoito tai ylläpitotoimet eivät ole tarpeen.

Liitteet

Kaavaselostuksen kaavatyöhön liittyvien asiakirjojen luettelosta voi päätellä, että kaavan rakenteeseen vaikuttavia tekijöitä on läpikäyty ja tarkennettu luonnosvaiheen jälkeen. Kaavaselostuksen liiteluettelossa mainitut suunnittelun lähtökohta- ja selvitysasiakirjat tulee kokonaan tai oleellisilta osiltaan liittää kaavaselostukseen. Kaavaselostuksen tulee selkeämmin selostaa kaavasuunnittelun lähtökohdat ts. lähtökohdat kaavoitukselle esim. 1) karttakuvalla Lestijärvestä, jossa kaavoitettavan alueen sijainti merkitty, 2) sijaintipiirroksella, josta ilmenee kaavoitettavan alueen kiinteistöt kiinteistötunnuksin sekä rajanaapurit heidän kiinteistöt kiinteistötunnuksin 3) lähtötilanteesta karttapiirros kaavoitettavan alueella voimassa olevista kaavoista kaavarajauksineen.
Ympäristöselvitykset

Kaavamuutoksen luonnosvaiheessa muutoskaavaan edellytettävien ympäristöselvitysten laajuuden ja niiden sisällön tarkentamiseksi pyysimme lausunnoissamme kaavan laadinnassa ottamaan yhteyttä Vaasaan ELY-keskuksen luonnonsuojeluryhmään. Nyt tehtyyn lausuntopyyntöön liitetyssä kaavaselostuksessa on kaavatyöhön liittyvien asiakirjojen joukossa mainittu luontoselvitys (2.8.2016 Vilppola). Edellä esitetyn mukaisesti kopio tästä liiteluettelossa mainituista asiakirjasta tulee liittää kaavaselostuksen liiteasiakirjoihin. Asiakirja tulee esittää Ely- keskuksen luonnonsuojeluryhmälle. Puuttuvat luontoselvitykset saatuaan voi ylitarkastaja Jouni Hongell puh.040 7457626 informoida ranta-asemakaavamuutokseen liittyvän luontoselvityksen riittävyydestä sekä miten luontotekijät tulee huomioida muutoskaavaan.
Rakennettavuusselvitys
Kaavaselostuksen liiteluettelossa mainittu rakennettavuusselvitys tulee esittää Ely-keskuksen Vesistöjen kunnostusryhmän vesitalousasiantuntija Mika Savolaiselle puh.050 3531506 tai insinööri Marko Aallolle puh.040 720116, jotta rakenneselvitykseen voidaan huomioida Ely-keskuksen mahdollinen ohjeistus asiassa.
Maanomistajien tasapuolisen kohtelu
Kaavaselostukseen tulee selkeämmin kertoa, kuinka kaavan rakennusoikeuden lisäys on linjassa Lestijärvi järvenrakentamista ohjaavan kunnan päätöksenteon ja järven rantojen maanomistajien tasapuolisen kohtelun kanssa.
Pohjakartan käyttökelpoisuus
Kaavaluonnoksessa esitetty muutoskaavan pohjakartan varmistus on edelleen ajankohtainen. Eli muutoskaavan pohjakartan käyttökelpoisuuden varmistus tehdään kaavoitusmittauksen valvojan hyväksynnällä ja hyväksymisestä tulee tehdä kartalle merkintä. Maankäyttö- ja rakennuslain muutoksen (323/2014) mukaisesti kunnat vastaavat kaavoitusmittausten valvonnasta ja hyväksynnästä joko oman, säädetyn tutkinnon suorittaneen viranhaltijan toimesta tai yhteistyössä toisen kunnan kanssa.
Kaavaehdotuksen kaavakartassa oleva merkintä, että pohjakartta on kaavoitusmittausasetuksen n:o / 23.12.1999 mukainen ja vastaa alueen olosuhteita ei ole ajantasainen. Tämä asetus on 10.4.2014 kumottu 1.5.2014 voimaan tulleella asetuksella 328/2014.
Asemakaavaehdotuskartan kaavamerkinnät ja määräykset
RA Loma-asuntojen korttelialue
”Omarantaisten rakennuspaikkojen rakennusaluetta ei ole määritetty rakennuspaikka kohtaisesti, erillinen sauna tulee sijoittaa pääsääntöisesti vähintään 15 m ja muut rakennukset vähintään 30 m etäisyydelle vesirajasta, mikäli maasto- tai maaomistusolosuhteet tontilla eivät vaadi poikkeavaa sijoitusta – tämän kaavalaajennuksen korttelissa 261 tavoitteellinen vähimmäisetäisyys on 20 m vesirajasta”.

Asemakaavassa tulee Loma-asuntojen kortteli alueen rakennusten sijoittelua ohjeistaa tarkemmin ilman varaumia (alleviivaus). Epävarmuus asemakaavamerkinnän sopivuudesta tarkoitukseensa voi ja tulee sulkea pois kaavaehdotuksesta kaava-alueella tehtävin selvityksin (ts. kattava rakennettavuusselvitys).
VL Lähivirkistysalue
Asemakaavaehdotuksen mukaan VL merkinnällä rajatulle alueelle saa mm. sijoittaa teitä ja polkuja sekä ulkoilukäyttöä palvelevia rakennelmia ja pieniä rakennuksia.
Kaavaehdotuksen asemakaavamerkinnän sisältö on taajaman ulkopuolelle ulkoilulle ja retkeilylle varatulle toiminalle, jonka aluevarausmerkintä on VR. Mikäli on tarkoitus sijoittaa alueelle polkuja ja ulkoilukäyttöä palvelevia rakenteita ja pieniä rakennuksia tulee kaavamerkintä korjata ja kaavaselostukseen täsmentää merkinnän sisältö kuvauksella millaisista rakenteista tässä kaavassa on kyse. Kaavaan tulee määritellä mihin tarkoitukseen ja minkä kokokoinen kaavan tarkoittama pieni rakennus korkeintaan voi olla.
M Maa- ja metsätalousvaltainen alue ja Loma-asunnon, varaston ja rantasaunan rakennusala
Aluevarausmerkinnät joilla ei ole varausta kaavakartalla tulee poistaa kartalta.
Kaavaehdotuksen sisältöön sekä mahdollisesti sen laadintaan liittyvistä kysymyksistä voidaan tarvittaessa ennen asemakaavan muutosehdotuksen hyväksymistä käsitellä erillisessä neuvottelussa. Tällaisen tarpeen ilmetessä toivomme sopivan neuvotteluajankohdan sopimiseksi yhteydenottoa ELY-keskuksen ylitarkastajaan Harald Zschaueriin puh. 040 719 2405.
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