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Viite		Vaasan hallinto-oikeuden lausunto- ja asiakirjapyyntö 4.10.2021, 21099/2021

Asia	Lausunto Pentti Untisen hallinto-oikeudelle tekemään valitukseen Lestijärven kunnanvaltuuston Korpelan Voima kuntayhtymän perussopimuksen muuttamista koskevasta päätöksestä

Lausunto	Lestijärven kunnanvaltuusto on 12.8.2021 päätöksessään § 58 hyväksynyt Korpelan Voima kuntayhtymälle uuden perussopimuksen. Kunnanvaltuuston päätös liitteineen on tämän lausunnon liitteenä.

[bookmark: _Hlk86763840]Ensimmäisen kerran kuntayhtymän perussopimuksen muuttamista on käsitelty kunnanhallituksen kokouksessa 30.3.2021. Kuntayhtymän omistajakunnat Halsua, Kalajoki, Kannus, Kaustinen, Lestijärvi, Sievi ja Toholampi olivat keskustelleet Korpelan Voima kuntayhtymän hallintomallin uudistamisesta, liittyen kuntayhtymässä esiin tulleisiin väärinkäytöksiin ja ongelmiin. Jottei vastaavaa enää pääsisi syntymään, omistajakunnat olivat esittäneet toiveen, että kuntayhtymässä siirryttäisiin yhtymäkokousmallista yhtymävaltuustomalliin.

Omistajakunnilta pyydettiin lausunnot siitä, jatketaanko yhtymäkokousmallilla vai siirrytäänkö yhtymävaltuustoon. Selkeä enemmistö kunnista oli yhtymävaltuustoon siirtymisen kannalla. Myös Lestijärven kunta oli lausunnossaan yhtymävaltuuston kannalla. Kunnanvaltuuston päätöksen liitteissä olevasta Kuntien lausunnot -taulukosta näkee, että kunnista vain Halsua oli yhtymäkokouksen jatkamisen kannalla. Silti Halsua oli yksi ensimmäisistä kunnista, joka hyväksyi yhtymävaltuustomallin mukaisen perussopimuksen yksimielisesti.

Kunnanhallituksen päätöksen liitteenä oli uusi perussopimusluonnos, johon oli tehty yhtymäkokousmallista yhtymävaltuustomalliin siirtymisen edellyttämät muutokset (A Uusi perussopimus Korpelan Voima). Liitteenä oli myös taulukkomainen koonti perusteluineen (B Korpelan Voima muutokset). Liitteenä oli myös kuntien vastaukset yhtymävaltuustomalliin siirtymisen selvityksestä ja lausuntojen yhteenveto (C ja D).

Kunnanhallituksen 30.3.2021 kokouksessa asia hyväksyttiin kunnanjohtajan pohjaesityksen mukaisesti ja asia eteni edelleen valtuustoon. Pohjaesityksenä oli, että valtuusto hyväksyy Korpelan Voima kuntayhtymän perussopimuksen muutokset liitteissä esitetyllä tavalla. Pentti Untinen osallistui tuolloin kunnanhallituksen kokoukseen valtuuston 2. vapapuheenjohtajalle kuuluvan läsnäolo-oikeuden nojalla.

Kun asiaa käsiteltiin seuraavassa valtuuston kokouksessa 29.6.2021, pöytäkirjaan kirjattiin kunnanvaltuuston jäsenen Pentti Untisen esitys kunnan pysymisestä yhtymäkokousmallissa ja uuden perussopimuksen hylkäämisestä. Silloiseen kunnanvaltuustoon kuulunut Mari-Liisa Haka kannatti Pentti Untisen esitystä. Asiassa esitettiin kannatettuna myös asian jättämistä pöydälle lisäselvitystä varten. Äänestyksen jälkeen asian käsittelyä päätettiin siirtää (äänestyspöytäkirja liitteenä). 

Mari-Liisa Haka on ollut erotetun Korpela Voima kuntayhtymän hallituksen jäsen. Kuntayhtymän hallitus erotettiin luottamuspulan vuoksi sen jälkeen, kun kuntayhtymä oli asettanut tilapäisen valiokunnan selvittämään yhtymähallituksen luottamusta. Yhtymähallituspaikan erottamisen vuoksi menettäneellä Hakalla on asiassa henkilökohtaista kaunaa ja motiivi vaikuttaa siihen, ettei kuntayhtymän asioissa tapahtuisi muutoksia. Pentti Untinen on yhteydessä asiaan siten, että hän on tehnyt valituksen Korpelan Voima kuntayhtymän 26.6.2020 pidetyn yhtymäkokouksen päätöksestä § 13 omistajakuntien esitykset tilapäisen valiokunnan asettamisesta. Untinen on vaatinut Vaasan hallinto-oikeudelta, että yhtymäkokouksen päätös kumotaan eli että tilapäisen valiokunnan asettaminen ja yhtymähallituksen erottaminen eivät mm. ole olleet kuntalain mukaisia esityksiä (Dnro 00955/20/2299). 

Kuntayhtymän omistajakuntien ohjaus valtuustomalliin siirtymiseksi ja perussopimuksen muuttamiseksi johtuu suoraan näistä tapahtumista eli yhtymähallituksen luottamukseen ja erottamiseen johtaneista tapahtumista. Omistajakunnat tahtovat, ettei vastaavaan tilanteeseen kuntayhtymän hallinnossa enää ajauduta.

Asia tuli uudelleen kunnanhallitukselle käsiteltäväksi 7.7.2021. Tuolloin esittelyssä painotettiin omistajakunnista lähtöisin olevaa tahtotilaa päivittää perussopimus yhtymävaltuustomallin mukaiseksi sekä tarvetta kuntayhtymän luottamushenkilöiden pysyvyyteen valtuustokauden ajaksi, jotta edustajille ehtii syntyä osaamista ko. luottamustoimessa toimimiseen ja toiminnan läpinäkyvyyteen sekä parempaan omistajaohjaukseen. Asiassa ei sinänsä esitetty uutta, vaan perusteet perussopimuksen päivittämiseen olivat samat kuin ennen; yhtymävaltuustomalliin siirtyminen uuden perussopimuksen myötä. Hallituksessa asia hyväksyttiin ja asia eteni yksimielisesti valtuuston käsittelyyn. Hallituksen jäsenenä oli myös Pentti Untinen.

Seuraavassa valtuuston kokouksessa 12.8.2021 asian käsittely jatkui pykälässä § 58. Kokoukseen oli pyydetty vieraaksi Korpelan Voima kuntayhtymän toimitusjohtaja Antti-Jussi Vahteala esittelemään Korpelan Voima kuntayhtymän toimintaa. Yleisöllä oli mahdollisuus esittää toimitusjohtajalle kysymyksiä ennen pykälän varsinaiseen käsittelyyn siirtymistä. Pentti Untinen ei kysynyt Vahtealalta perussopimukseen ehdotetuista muutoksista tai muustakaan. Vahteala poistui kokouksesta ennen päätöksen tekoa.

Valtuuston pöytäkirjaan on Pentti Untisen pyynnöstä kirjattu A4-arkille kirjoitettu teksti, jonka hän jakoi pykälän käsittelyn aikana toisille valtuutetuille, puheenjohtajistolle ja paikalla virkansa puolesta oleville viranhaltijoille. Asiasta käytiin vilkasta keskustelua ja keskustelussa tuli esille monia eri puolia ja myös Untisen laintulkintaa epäiltiin. Esimerkiksi heti ensimmäinen kirjattu kohta on ihan totta sikäli, että yleensä yhtymäkokous on tämän tyyppisissä kuntayhtymissä toimivin hallintomalli. Kuitenkaan ei ole kuntalain vastaista, että kuntayhtymässä siirrytään valtuustomalliin. Tässä tapauksessa valtuustomalliin siirtymiselle on vahvat perusteet aiemmin kuntayhtymässä esiintyneiden väärinkäytösten vuoksi. Omistajakunnat voivat ohjata kuntayhtymää. Omistajakuntien tahtotila on lisätä kuntayhtymän hallinnon läpinäkyvyyttä. Valtuuston kokouksessa käydyn keskustelun aikana kävi selväksi, että Pentti Untinen ei ymmärtänyt asian tätä puolta, vaan hän pitäytyi tiukasti lain tulkintaan perustuvassa kannassaan. Puheenjohtajan johdolla todettiin, että valtuuston kokouksen aikana on mahdotonta lähteä tutkimaan kuntalaista kaikkien Untisen esittämän A4:ssa olevien kohtien oikeellisuutta. Pentti Untinen kertoi itse valmistelleensa asiaa lakikirjan kanssa kesän ajan. 

Valtuuston kokouksessa keskustelua käytiin runsaasti, usea valtuutettu otti osaa keskusteluun ja asiassa esitettiin eri kantoja. Asiassa haluttiin tehdä ratkaisu, asian käsittelyä oli jo kertaalleen siirretty. Lopulta äänestettiin kunnanhallituksen ja Pentti Untisen esityksen välillä. Kunnanhallituksen esitys sai 11 ääntä ja Untisen esitys 2 ääntä. Äänestyksen tulos oli selkeä. Pentti Untinen ei pitänyt äänestyksen lopputuloksesta. Hänen oli vaikea hyväksyä pykälän demokraattista käsittelyä ja hänen esityksensä häviämistä. Valtuutettu ja kunnanhallituksen jäsen Pentti Untinen myös soitti valtuuston päätöksen teon jälkeisenä seuraavana päivänä pykälän esittelystä vastaavalle kunnanjohtajalle ja uhkasi virkarikossyytteellä, mikäli valtuuston päätöksestä löytyy kuntalain vastaisuutta ja mikäli kunnanjohtaja ei ole ollut tietoinen näistä kuntalain vastaisuuksista.

Lestijärven kunta oli viimeinen, joka hyväksyi uuden perussopimuksen ja siten siirtymisen yhtymävaltuustomalliin. Kaikki muut kunnat olivat hyväksyneet jo perussopimuksen, täysin samalla sisällöllä. Käytännössä Lestijärven päätöksellä ei ollut vaikutusta siihen, tuleeko uusi perussopimus kuntayhtymässä voimaan vai ei. Perussopimuksen muuttamiseen riittää, kun kaksi kolmannesta jäsenkunnista sitä kannattaa ja niiden asukasluku on vähintään puolet kaikkien jäsenkuntien yhteenlasketusta asukasluvusta. Vaikka Lestijärvi ei olisi hyväksynyt yhtymävaltuustomalliin siirtymistä ja uutta perussopimusta, olisi se silti tullut kuntayhtymässä voimaan. 

Kuntayhtymän perussopimus on omistajakuntien välinen sopimus. Siten perussopimusta voidaan muuttaa ja korjata kuntien välisellä neuvottelulla niiltä osin, kuin asiassa on esille tullut. Täten hallinto-oikeuteen valittaminen ja tiettyjen perussopimuksen pykälien kumoamisen vaatiminen on suhteettoman raskas ja järeä keino perussopimuksen muuttamiseen. Esimerkiksi Kannuksessa on tehty valtuustoaloite perussopimuksen saattamiseksi kuntalain mukaiseksi (KV 16.8.2021, § 108 https://kannus10.oncloudos.com/cgi/DREQUEST.PHP?page=meetingitem&id=2021122-25). Näin oltaisiin voitu toimia myös Lestijärvellä, mikäli Untinen olisi halunnut viedä asiaa eteenpäin yhteistyön keinoin.

Jos perussopimuksessa on kuntalain vastaisia ehtoja, ei niitä tule soveltaa vaan sopimusta voidaan tarvittavilta osin muuttaa. Perussopimus on valmisteltu yhteistyössä omistajakuntien kanssa, joten mahdolliset muutokset voidaan neuvotella omistajakuntien yhteisellä neuvottelulla.

Pentti Untinen on Lestijärven vasemmistoliiton pitkäaikainen puheenjohtaja ja pitkäaikaisin Lestijärven kunnanvaltuuston jäsen. Nykyisellä valtuustokaudella Pentti Untinen on valtuuston 1. varapuheenjohtaja. Pentti Untinen on laatinut useita valituksia hallinto-oikeuteen liittyen Korpelan Voima kuntayhtymään. Pentti Untinen tunnetaan myös siitä, että hän lähettää sanomalehtiin kriittisiä mielipidekirjoituksia koskien Korpelan Voima kuntayhtymää. Pentti Untisen motiivina on hidastaa Korpelan Voima kuntayhtymän asioiden käsittelyä ja vaikeuttaa kuntayhtymässä tapahtuneita viimeaikaisia muutoksia, jotka tähtäävät avoimempaan, läpinäkyvämpään toimintaan kuntayhtymässä.

	Pyydämme, että hallinto-oikeus pitää voimassa kunnanvaltuuston päätöksen § 58.

	Mahdolliset koituneet oikeudenkäyntikulut pyydämme vastaaja Pentti Untisen vahingoksi.


LIITTEET		KV § 58 päätös liitteineen
				
