SOPIMUS KARHUNPIILON YLLÄPIDOSTA JA HUOLLOSTA

Sopijaosapuolet

Lestijärven kunta, Lestintie 39, 69440 Lestijärvi vuokranantajana sekä Yli-Lesti-seura r.y. (rekn.nro 140.939), Konttikoskentie 49, 69450 Yli-Lesti vuokralaisena.

Sopimuskohde

Oheiseen karttaan merkitty n. 0,65 ha suuruinen Lestijärven Valtionmaa Rnro 1:0 -niminen tila, jolla sijaitsee Karhunpiilon rakennukset tämän hetkisessä kunnossa Lestijärven kunnan Lestin kylässä.

Sopimusehdot

Lestijärven kunta antaa Lestijärven Valtionmaa Rnro 1:0 -nimisen tilan ylläpidon ja huollon Yli-Lesti-seura r.y:n tehtäväksi.

Vuokralainen huolehtii Karhunpiilon tilan lämmön, valaistuksen ja veden käyttökustannuksista sekä siivouksesta ja jätehuollosta.

Vuokralainen vastaa kaikista Karhunpiilon tilan ja rakennusten kunnossapitokustannuksista, joihin sisältyvät myös tavanomaiset vuosikorjaukset, huolto- ja kunnossapitotyöt sekä lumityöt ja tien puhtaanapito sekä huolehtivat aidoista ja istutuksista omalla kustannuksellaan.

Vuokralainen on tietoinen siitä, että ympäröivä alue on NATURAan kuuluvaa aluetta ja sitoutuu noudattamaan NATURAssa määriteltyjä ohjeita ja määräyksiä. Vuokralainen on velvollinen noudattamaan vuokra-alueen siisteydessä, jätehuollossa, öljynkäsittelyssä ja muissa ympäristönsuojeluun liittyvissä asioissa niitä periaatteita, joita Metsähallitus on sitoutunut noudattamaan ympäristö- ja laatujärjestelmässään. Vuokralainen sitoutuu noudattamaan Lestijärven kunnan ja Metsähallituksen 9./13.3.2017 allekirjoitetun maanvuokrasopimuksen ehtoja. (Sopimus liitteenä)
Vuokralainen voi omalla kustannuksellaan laittaa laiturin ja veneet sekä tuoda tarpeelliset välineet ja laitteet.

Alueelle ei saa tuoda lisärakennuksia ilman Lestijärven kunnan lupaa ja suoritettavista kunnossapitotoimista on sovittava vuokranantajan kanssa (rakennustarkastajan kanssa).

Karhunpiilon varaustuvan lisäkalustamisesta sovitaan erikseen.

Lestijärven kunnalla on oikeus käyttää tiloja omiin tarkoituksiin silloin, kun muita varauksia ei ole.
Vuokralaiset ovat velvollisia pitämään kirjaa varaustupavarauksista sekä kalenterivuoden loppuun mennessä luovuttamaan tiedot Lestijärven kunnalle.

Vuokralainen tilittää vuokranantajalle saamistaan yli 3.000,- euron vuokratuloista puolet (50%) Lestijärven kunnan tilille FI75 5471 1220 0002 82, OKOYFIHH jokaisen kalenterivuoden loppuun mennessä..

Tämä sopimus on voimassa enintään 31.12.2026 saakka.

Irtisanomisaika on molemmin puolin kuusi kuukautta. Sopimusehtojen rikkominen riittää irtisanomisperusteeksi.

Tästä sopimuksesta mahdollisesti aiheutuvat riitaisuudet ratkaistaan  sijaitsemispaikkakunnan alioikeudessa.

Tätä sopimusta on tehty kaksi (2) kappaletta, yksi kummallekin sopijapuolelle.
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