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Asia: KUNTIEN HARKINNANVARAISEN VALTIONOSUUDEN KOROTUKSEN HAKEMINEN VUONNA 2019
Lestijärven kunta sijaitsee Keski-Pohjanmaan maakunnan kaakkoisnurkassa Keski-Suomen ja Pohjois-Pohjanmaan rajalla. Lestijärvi sijaitsee Suomenselän alueella. Kunta kuuluu Keski-Pohjanmaan liiton aluehallintoon ja Kaustisen seutukuntaan. Kunta on syrjäinen ja harvaanasuttu. Asukkaita kunnassa oli vuoden 2019 alussa ​737. Asukastiheys on 1,32 asukasta/km2.

Ominaisuuksiltaan Lestijärvi on Lapin läänin kuntiin rinnastettavissa. Maa- ja metsätalous on kunnan pääelinkeino. Kotieläintalouteen perustuvasta maataloudesta ja metsätaloudesta saa toimeentulonsa lähes puolet ammatissa toimivasta väestöstä. 

Lestijärven kunnan valtionosuudet vuonna 2018 olivat 2.965.328 euroa, kun taasen vastaavasti vuonna 2017 valtionosuudet olivat 3.011.205 euroa, joten vähennystä tapahtui 45.877 euroa.

Lestijärven kunnan tilinpäätös on ollut useana edellisenä vuonna alijäämäinen. Vuosi 2018 oli katastrofaalinen, tilinpäätös näytti 561.393,05 euron alijäämää. Vuoden 2018 tilinpäätöksen alijäämään vaikuttivat eniten verotulojen väheneminen 148.043,92 eurolla, valtionosuuden 45.877 euron supistuminen sekä jatkuvasti kasvavat sosiaali- ja terveydenhuollon menot. Eritoten erikoissairaanhoidon menojen heilahtelu on ollut voimakasta ja se johtuu suurimmalta osalta yksittäisten potilaiden kalliista hoidoista. Vuoden 2018 taseessa on vielä kertyneitä ylijäämiä 1.068.069,14 euroa, joten vuoden 2018 suuruisella alijäämällä päästäisiin vielä kaksi (2) vuotta eteenpäin tekemättä mitään talouden parantamiseksi tähtääviä toimenpiteitä.
Ensisijainen syy siis kunnan talouden heikentymiseen on väestön ikääntyminen ja sitä kautta erittäin voimakas SOTE-menojen kasvu. SOTE-menot kasvoivat vuoden 2018 aika yli 350.000 eurolla ja vähennystä ei näytä tämä 2019 vuosi tuovan tullessaan.  Lisäksi taloutta on heikentänyt väkiluvun pieneneminen ja siitä seurauksena oleva verotulojen romahtaminen. Kunnan asukasluku on vähentynyt vuoden 2010 lopusta vuoden 2018 loppuun 116 henkilöllä eli 13,6 %. Tämänsuuruista väestön vähenemistä voidaan pitää erittäin raskaana. Asukasluvun pienenemisellä on ollut myös merkittävä vaikutus valtionosuuksiin. 

Väkiluvun väheneminen on merkinnyt myös tyhjiä vuokra-asuntoja.  Kunnan vuokra-asunnoista oli tyhjänä 12.06.2019 10 asuntoa, jotka aiheuttavat vuositasolla noin 40.000 euron vuokranmenetykset sekä lisäksi muita kuluja ylläpito- ja käyttökustannuksia. 

Kiristyneen talouden johdosta kunnassa on pohdittu kunnan taloutta ja mahdollisia kunnan toimintojen rakenteellisia muutoksia. Kunnan toiminnat on kuitenkin jo ajettu kutakuinkin minimiin ja sosiaali- ja terveyspalvelujen siirryttyä vuoden 2009 alusta yhteistoiminta-alueen hoidettaviksi ja sittemmin vuoden 2017 alusta SOITE-kuntayhtymälle, joten kunta ei voi enää samalla tavalla vaikuttaa niiden menokehitykseen.
Ikäluokkien pieneneminen on vaikuttanut voimakkaasti koulutoimen valtionosuuksiin. Kaikki kunnan peruskoululaiset, esikoululaiset ja lisäksi päivähoitolapset ovat ns. saman katon alla. Tosin koulussa ilmenneiden sisäilmaongelmien vuoksi päiväkoti, ala- ja yläaste ovat väistötiloissa. Kuntaan on suunnitteilla uusi päiväkoti sekä ala- että yläaste. Suunnitelmat ovat valmiit ja rakennustyöt alkavat syksyn 2019 aikana, uusi koulu valmistuu vuoden 2021 syyslukukauden alkuun mennessä. 
Kunta on pyrkinyt katkaisemaan muuttotappiota elinkeinopolitiikan aktivoimisella sekä tonttikampanjalla ja vauvarahalla. Kunta sijaitsee melkein kokonaisuudessaan arvokkaalla pohjavesialueella, jota hyödynnetään sekä naapurikuntien vedenhuollossa että vesiteollisuudessa. Naapurikunnan vedenottamot (Toholammin) pumppaavat vettä Lestijärven alueelta ja myyvät sitä edelleen. Näistä myyntituloista Lestijärvi ei saa minkäänlaista korvausta. Vastaavasti näiden arvokkaiden pohjavesialueiden suojeleminen aiheuttaa kuitenkin Lestijärven kunnalle kaavoituksellisia ja taloudellisia haasteita rajoitusten myötä ja estää maa-ainesten teollista hyötykäyttöä ja aiheuttaa ongelmia myös muun teollisuuden kehittämisessä, joka estää osaltaan uusien työpaikkojen syntyä ja siitä tulevaa verotulojen kasvua.
Lestijärven kunnan tuloveroprosentti on 21 prosenttia ja yhden tuloveroprosentin tuotto on noin 90.000 euroa. Lainoja vuoden 2018 lopussa Lestijärven kunnalla oli 1.773.995 euroa eli 2.407 euroa/asukas. 

Lestijärven kunnan tavoitteena on kiristyvästä taloudesta huolimatta mahdollisimman hyvän palvelutason säilyttäminen automatisoimalla toimintoja ja seutukuntayhteistyötä lisäämällä. Suhteettoman suuren taloudellisen vuosimuutoksen edessä luottamusmiehet, virkamiehet ja kuntalaiset tuntevat avuttomuutta palveluvarustuksen ylläpitämisessä. Vuosikymmenen jatkuneiden taloudellisten tervehdyttämistoimien lisäksi tällaisen rysähdyksen korjaaminen yksin lestijärveläisin voimin on kohtuutonta.
Lestijärven kunnan tavoitteena on pieneksi kunnaksi säilyä itsenäisenä ja hyvin toimeentulevana kunta. Perusteluna toteamme tähän, että Lestijärven kunnan talouden tasapainottamisessa ja parantamisessa tulee tuulivoimalla olemaan merkittävä vaikutus. Kuntaan on suunnitteilla yhteensä 81 tuulimyllyn rakentaminen, näistä 61 tuulimyllylle on voimassa oleva rakennuslupa (12.08.2019) ja loput 20 lupaa käsiteltäneen elo- syyskuun vaihteessa. Näistä saatava kiinteistövero kaksinkertaistaa kunnan verotulot. Näitä kiinteistöverotuloja alamme saamaan arviolta ensimmäisen kerran vuonna 2024. 

Edellä esitettyyn perustuen Lestijärven kunnanhallitus anoo kunnioittaen kuntien valtionosuuslain mukaista harkinnanvaraista valtionosuuden korotusta kunnan talouden tasapainottamiseen kolmesataaviisikymmentätuhatta (350.000) euroa. Edelleen haluamme todeta, että Lestijärven kunta on saanut edellisen kerran kuntien harkinnanvaraista valtionosuuden korotusta vuonna 2010 ja tämä on ensimmäinen kerta sen jälkeen, kun sitä haetaan.
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