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ASIA:
LESTIJÄRVEN KUNNAN LAUSUNTO PIRJO KIISKILÄN VALITUKSESTA, JOKA KOSKEE LESTIJÄRVEN KUNNAN-VALTUUSTON PÄÄTÖSTÄ 29.04.2019 § 23 PÄIVÄRANNAN ASEMAKAAVAN MUUTOS, KAAVAN HYVÄKSYMINEN

Lestijärven kunta vaatii, että valitus kokonaisuudessaan perus-teettomana hylätään.


Lestijärven kunnanvaltuusto on kokouksessaan 29.04.2019 § 23 päättänyt Päivärannan asemakaavan muutoksesta ja kaavan hyväksymisestä.


Lestijärven kunta lausuu perusteluna valituksen hylkäämiselle seuraavaa:

Tilojen 7:38 ja 7:37 silloiset omistajat Esa ja Pirjo Kiiskilä hakivat Päivärannan ranta-asemakaavan muuttamista omistamiensa tilojen osalta siten, että ranta-asemakaavalla muodostetaan lomakylän RM-rakennuspaikkoja yhteisrantaisina. 

Tällä ranta-asemakaavan muutoksella mahdollistetaan uuden, luontoarvoja kunnioittavan lomakylän rakennuspaikkojen rakentuminen. Ranta-asemakaavalla toteutetaan osaltaan
monimuotoisen lomailun ja työmatkailun majoitustarpeisiin kapasiteettia.

Kaava-alue sijoittuu Lestijärven koillisrantaan Taivallahden ja Möttösen peltokedon kohdille. Kaava-alueelle ei ole kantatilaselvityksen perusteella omarantaisten loma-asuntojen rakennuspaikoille yhtään osoitettavaa rakennusoikeutta. Voimassa oleva ranta-asemakaava on 1970-80 -lukujen taitteesta ja on täyteen rakennettu. Jo aikaisemmin oli Taivalsaari rakennettu täyteen loma-asuntoja ja nykyisessä kaavassa nuo rakennuspaikat on huomioitu. Alue on pääosin rakentamatonta ranta-aluetta, metsää ja ojitettua suota. Alueelle johtaa hyväkuntoisia metsäautoteitä, joiden hallinta ja hoito voitiin selvittää kaavatyön rinnalla. Kaava-alueet ovat yksityisomistuksessa. Lomakylän kooksi on alustavasti ajateltu 30...50 majoituspaikkaa / 8...10 erillisrakennusta.

Lestijärven ranta-alueen rakennuspaikkojen mitoitus perustuu Pohjanmaan suunnittelupalvelu Ky:n vuonna 1991 valmistuneeseen Lestijärven rantayleiskaavaan. Rantayleiskaavassa on käytetty rantakaavoituksen yleisiä mitoitusperusteita. Mitoitusohjeet perustuvat rantarakentamisen ohjaamisesta annettuihin sisäasiainministeriön ja ympäristöministeriön yleiskirjeisiin sekä Vaasan läänissä rantayleiskaavoissa sovelluttuun mitoituskäytäntöön. Mitoituksen perustana on rantakaavalainsäädännön voimaantuloajankohta 
19.09.1969. Käytännössä on tukeuduttu likimain

vuoden 1970 alun tilanteeseen. Mitoitus on ollut käytössä valmistumisestaan asti Lestijärven ranta-asemakaavojen valmistelussa. Rannat on luokiteltu kolmeen rakentamiskelpoisuustyyppiin, Rakentamiseen hyvin soveltuva ranta-alue (8 rakennuspaikkaa / km), Rakentamiseen soveltuva ranta-alue (6 rakennuspaikkaa / km) ja rannat, joiden rakentamista tulee välttää ( 4 rakennuspaikkaa / km). Mitoituksessa on huomioitu aikaisemmin myönnetyt rakennusluvat. Päivärannan kaava-alueen ranta-alueella on mitoituksen mukaan rakentamiseen hyvin soveltuvaa rantaviiva-aluetta 1300 metriä ja rakentamiseen vältettävää rantaviiva-aluetta 1400 metriä. Mitoituksessa Päivärannan koko kaava-alueelle on mitoituksessa arvioitu 16 rakennuspaikkaa ja kaavassa osoitettu 23 rakennuspaikkaa. Päivärannan suunnitellulle kaava-alueelle on myönnetty kaksi rakennuspaikkaa maatila- ja metsätaloutta palvelevina rakennuksina 2000 -luvun alussa. Vuoden 2016 ELY:n ohjeessa tällainen peruste uusien lupien myöntämiseen on evätty. 

Rantarakentamiseen liittyvä lainsäädäntö koskee ranta-aluetta. Ranta-alueen määrittely on laissa jätetty harkinnanvaraiseksi. Ranta-alue tai -vyöhyke voi olla 100 metristä jopa kilometriin asti. Jokin luonnossa oleva rakennelma, kuten tie tai sähkölinja voi vaikuttaa rantavyöhykkeen rajaukseen. Päivärannan kaavassa tällaiseksi rajaavaksi vyöhykkeeksi on katsottu loma-asuntoalueelle johtava tie. Rantavyöhykkeen ulkopuolella tapahtuva rakentaminen tulee tapahtua normaalin kaavoituksen periaatteita noudattaen. Erityisesti kaavassa tulee huomioida liikenneyhteydet, riittävät puisto / virkistyskäyttöalueet ja kunnallistekniikan vaateet / mahdollisuudet. 

Tekninen lautakunta toteaa lausunnossaan kunnanhallitukselle, että ko. ranta-asemakaava tulisi käsitellä omana kaavana ja osa Päivärannan kaavaa, jota ko kaava koskettaa, tulisi kumota. Kaava-alueelle ollaan myöntämässä normaalia lomarakennusaluetta enemmän rakennusoikeutta matkailua edistävällä liiketaloudellisella perusteella. Jotta alue säilyy matkailukäytössä, kaavaan tulee sisällyttää määräys rakennuspaikkojen lohkomiskiellosta itsenäisiksi lomarakennuspaikoiksi.

Kaava-alueen omistajat ovat hakeneet kyseiselle alueelle normaalista Lestijärven rantakaava-alueen mitoituksesta poikkeavaa lisärakentamisoikeutta lomakylän muodostamiseksi. Lestijärven kunta on myöntänyt lisärakennusoikeutta kaavalla nimenomaa matkailullisin perustein. Varmistaakseen kaavan tosiasiallisen toteutumisen, kaavaan on asetettu kielto itsenäisten rakennuspaikkojen lohkomisesta. Kaavaan otettua ehtoa voidaan pitää kunnan ennakkoon antamana kiinteistönmuodostamislain 4. luvun mukaisena kannanottona ja lausuntona.

Kunnan 7.11.2018 myymät Valkeisen tontit olivat alkuperäisessä kaavassa RA-tontteja. Alueen silloinen omistaja teetti alueelle kaavamuutoksen RM-alueeksi saadakseen lisää rakentamisoikeutta. Kaavan hyväksymisen jälkeen yrittäjä haki ja sai matkailutarkoitukseen myönnetyt  loma-asuntojen rakennusluvat. Rakentaminen jäi kuitenkin kesken taloudellisista syistä ja erilaisten takausjärjestelyjen kautta tontit päätyivät kunnan omistukseen. Lomarakennuksille myönnetyt rakennusluvat vanhentuivat ja rakennukset jäivät keskeneräisiksi. Lohkomisen jälkeen keväällä 2019 uusien omistajien kanssa käydyssä keskustelussa todettiin kaavan vanhentuneen ja uudet omistajat päätyivät hakemaan rakennuspaikkoja takaisin RA-rakennuspaikoiksi kaavamuutoksella. Edellä kuvatulla tavalla kunta katsoo kohdelleensa alueen kaikkia maanomistajia tasapuolisesti.
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